



# 《合肥市重特大疾病医疗保险和救助实施办法》印发 特困人员医疗救助比例达90%

**星报讯(记者 沈娟娟)**记者从合肥市获悉,《合肥市重特大疾病医疗保险和救助实施办法》正式印发,2026年1月1日起施行,其中,医疗救助基金年度支付限额为5万元,根据救助对象类别分别设置年度救助起付标准、救助比例,特困人员不设救助起付标准,救助比例为90%。

据介绍,在医疗保险保障方面,医疗救助基金对救助对象参加城乡居民基本医疗保险个人缴费部分给予分类资助,其中特困人员给予全额资助,低保对象和低保边缘家庭的老年人(60周岁以上)给予90%定额资助,防止返贫监测对象给予50%定额资助,低保边缘家庭其他成员给予20%定额资助。医保待遇享受期内,参保居民被新认定为救助对象的,个人缴费部分不追补资助;救助对象救助类型发生变化或动态退出的,已享受的参保资助不再调整;动态新增救助对象未参保缴费的,按救助类型资助参保、随参随缴。

救助对象按规定享受统一标准的基本医疗保险待遇。大病保险对特困人员、低保对象等实行倾斜支付,起付标准较普通参保人员降低50%,分段报销比例分别提高5个百分点,不设年度支付限额,具体按《合肥市基本医疗保险待遇保障实施细则》等规定执行。

而在医疗救助保障方面,一个年度内救助对象在

合肥市定点医疗机构或规范转诊异地就医的住院及慢性病、特殊病门诊费用,经基本医保、大病保险报销后个人自付部分(含起付费用)纳入医疗救助范围。

记者了解到,医疗救助基金年度支付限额为5万元,根据救助对象类别分别设置年度救助起付标准、救助比例,其中特困人员不设救助起付标准,救助比例为90%;低保对象不设救助起付标准,救助比例为75%;低保边缘家庭、防止返贫监测对象救助起付标准为3000元,救助比例为60%;因病致贫重病患者救助起付标准为10000元,救助比例为50%。

此外,规范转诊且在省内就医的,经基本医保、大病保险报销和医疗救助保障后,个人负担仍然较重的给予倾斜救助,倾斜救助年度支付限额为8万元。

特困人员、低保对象、防止返贫监测对象个人自付费用0.5万元(不含本数,下同)以上2万元以下(含本数,下同)、2万元以上6万元以下、6万元以上12万元以下、12万元以上分别按照40%、50%、60%、70%比例救助;低保边缘家庭、因病致贫重病患者个人自付费用2万元以上6万元以下、6万元以上12万元以下、12万元以上分别按照50%、60%、70%比例救助。

据悉,医疗救助费用原则上应与基本医保、大病保险“一站式”结算,属于医疗救助基金支付的费用,由医疗机构垫付,医保经办机构按规定与定点医疗机构结算。救助对象只需支付应由个人负担的费用。

## 教育新闻

### 合肥市行知实验中学德育和心理健康教育案例获市级殊荣

为全面贯彻《中小学德育工作指南》,加强和改进中小学德育工作,合肥市市教育科学研究院组织开展了中小学德育工作和心理健康教育特色活动典型案例征集评选活动,合肥市行知实验中学报送案例成功入选德育工作和心理健康教育特色活动典型案例。

其中,教师杜昕怡、刘一晓、张晋雅报送的《合肥市行知实验中学首届心理游园会》案例荣获合肥市心理健康教育特色活动典型案例二等奖。教师魏露露、丁雪倩、洪虹报送的《根植爱国情怀,铸就德育之魂》案例荣获合肥市中小学德育工作活动典型案例三等奖。

行知实验中学将以此次评选为契机,持续优化德育与心理育人体系,探索更多“有创意、有实效、有温度”的育人路径,为学生的全面发展保驾护航,为合肥市教育高质量发展贡献更多力量! 丁雪倩

## 合肥市28处下穿桥标线“实改虚”

**星报讯(合交宣 记者 唐朝)**近期,有合肥市民驾车通过天鹅湖下穿隧道时发现,道路原本的长实线部分改为虚线,行车体验更加流畅。这是合肥公安交管部门针对合肥市下穿道路通行特点,推出的又一精细化交通管理举措。

2025年11月,合肥公安交管部门制定《城市下穿道路交通标线设计要点》,对全市下穿道路交通标线进行了“实改虚”优化。通过科学分析车道功能、交通流量等,对部分标线进行动态化、柔性化调整,在保障安全的前提下提升道路资源利用效率,缓解交通节点压力。

以合肥市淮海大道下穿铜陵北路为例,连续实线调整为分段虚实结合,允许车辆在安全视距内提前变道,减少临近突然变道带来的安全隐患。类似这样的调整,目前已在全市28处下穿道路完成优化。

“城市下穿道路具有封闭、视线变化大、车道功能集中的特点,传统连续实线虽明确分隔,但在高



峰时段或突发情况时,也一定程度降低了车道使用的灵活性。”合肥市公安局交管支队交通科技和设施管理大队负责人介绍,本次优化基于多源交通大数据分析,对下穿道路的标线设置进行了“一点一策”的精细化设计,在确保主线安全畅通的基础上,通过局部“实改虚”赋予合理变道空间,使标线更贴合实际驾驶需求与交通流运行规律。

据统计,实施“实改虚”优化后,相关下穿桥段高峰时段平均通行效率提升约12%。

## 菜馆开进了合肥高速服务区,比市里便宜

**星报讯(记者 祝亮)**1月15日中午11点30分,记者在G3京台高速丰乐服务区“百和小厨”的后厨看到,这里已是热火朝天。师傅们分工协作,洗、切、备料一气呵成,升腾的蒸汽裹挟着菜香漫出,烟火气十足。不同于传统服务区餐饮的速食流水线模式,首批推出的47道菜品全部坚持现炒鲜制。

记者在服务区了解到,餐厅以典雅的新徽派建筑风格为基调,将传统韵味与现代设计巧妙融合。前厅面积达390平方米,科学划分为舒适的等候区、便捷的点餐区、宽敞的就餐区、独立的卡包区及雅致的卡座区五大功能区域,可同时容纳百余人就餐,显著提升了就餐舒适度与服务效率。在文化赋能与运营创新上,餐厅结合服务区空间布局,强化氛围营造,特别设置了多个特色“网红”打卡点,不仅丰富了就餐体验,而且通过顾客自发的传播与分享,让“一时驻足一生丰乐”的

美好祝福实现线上传播有效引流。

值得一提的是,虽然是高速服务区内的土菜馆,但价格非常接地气,羊肉锅68元、咸鸭火锅48元、干烧鳊鱼38元、银鱼蒸蛋18元、三河小炒23元……不少司乘人员表示这价格比很多市区里的土菜馆还要便宜。

据悉,店内白天餐饮服务不间断,晚间常态营业至21:00,春运期间将延长至22:00之后,并可依据实时车流灵活调整。菜品价格与本地市场持平,部分菜品甚至更加实惠。消费满66元,还可凭小票在“幸运抽奖机”一试手气,有机会获得招牌菜“荷叶黄牛蹄”或精美的交控文创礼品,为旅途增添一份意外惊喜。细节之处更显温情,店旁设有色彩明快的儿童乐园,店内配备洁净的宝宝椅,让孩子尽情玩耍、父母安心用餐;服务台常年提供免费热水与应急药品,随时为旅途保驾护航。

### 合肥市朝霞小学校园文化艺术节暨第六届数学节圆满举办

为丰富校园文化生活,营造数学探究氛围,合肥市朝霞小学第二十四届校园文化艺术节暨第六届数学节于2025年12月1日启幕,活动持续近一个月,全校一至六年级学生全员参与。

本届数学节以“数学之趣”为主题,师生共同掀起“玩转数学”热潮。各年级特色主题亮点纷呈:一年级加减运算融合家国环保理念创作,二年级七巧板拼搭编织趣味故事,三年级手绘对比生活变迁,四年级设计爱国飞行棋盘,五年级打造数学大富翁游戏地图,六年级尺规作图展现几何之美。

评选围绕数学内涵、创意设计、主题契合度打分,按年级设置一、二、三等奖,全程公平透明。优秀作品集中亮相校园展区,五年级作品特设互动体验区,吸引师生驻足交流。本届数学节搭建了素养展示平台,让学生体会数学与生活、艺术、文化的紧密关联。未来,学校将持续深化数学文化建设,让数学之趣浸润校园。 李凤贤

### 合肥市建平实验小学卧云校区开展语文专家入校指导活动

为深入推进“双师培养”项目建设,落地“学本课堂”教学理念,1月8日,合肥市建平实验小学卧云校区特邀合肥市金湖小学吴容容老师和蜀山区小学语文领航教师共同体成员刘格格、兰翠老师入校开展语文教学指导活动,校区全体语文教师参与本次活动。

刘格格老师执教二年级《快乐的小河》第一课时,引导学生在沉浸式体验中感知文本内涵,夯实语文基本功;兰翠老师则呈现三年级《一定要争气》第一课时教学,让学生在文本探究中体会情感,充分展现“学本课堂”的互动性与探究性。

课后,吴容容老师结合两节课例,从文本研读、教学目标设定、学生基本功训练等方面进行细致点评,既肯定了课堂中生动的互动设计与扎实的识字教学,也针对备课环节、朗读指导等提出优化建议。此次教研活动,为校区语文教师搭建了学习与交流的平台。 沙晶晶 高柳娜